

BIM技术在建筑工程成本控制中的应用

王亚华 闫宏达 济南一建集团有限公司 山东济南 250000

摘 要:随着科技的飞速发展,建筑行业正面临着前所未有的转型与升级。在这个背景下,建筑信息模型(BIM)技术应运而生,以其独特的三维数字化模型和信息集成能力,为建筑工程的各个环节带来了革命性的变化。特别是在建筑工程成本控制方面,BIM技术的引入不仅提高了成本管理的精细度和准确性,还为项目的经济效益和风险管理提供了强有力的支持。本文将深入探讨BIM技术在建筑工程成本控制中的应用,分析其如何助力建筑行业实现成本控制的高效与精准,进而提升项目的整体效益。

关键词: BIM技术; 建筑工程; 成本控制

引言

近年来,虽然我国建筑行业获得了较快发展,但是建筑工程项目的成本控制仍存在诸多问题。在传统的建筑项目管理模式中,项目团队往往只有在项目进行到一定阶段时才能了解成本情况,导致管理人员在决策方面缺乏准确的数据支持。因此,部分建筑工程项目存在预算超支、成本控制困难等问题。而BIM技术的应用能够有效解决建筑工程项目成本控制难题。项目团队可以通过应用BIM技术来创建数字化建筑信息模型,将材料、构件、设备、人力等成本信息输入模型中,以集成分析项目成本控制情况,进而提高项目成本控制的效率与质量。

一、BIM技术基础

1.BIM技术的定义与发展

BIM技术,也被称为建筑信息模型(Building Information Modeling),是建立在三维数字技术之上的,将建筑工程项目中多种相关信息整合在一起的工程数据模型既包括几何形状,构件信息也包括时间和费用等多维度数据。该技术以数字化方式在一个工程模型内对建筑设计,施工和运维全生命周期信息进行集成和管理。

就其发展过程而言,BIM技术产生于20世纪末期,并伴随着计算机技术的不断提高逐步走向成熟。近几十年来,BIM技术由单纯的三维建模发展为复杂的信息管理。早期BIM以建筑形体三维表现为主,后逐步引入时间,费用,材质等多维度信息使模型更丰富实用。尤其在最近几年,伴随着云计算和大数据的不断发展,BIM技术已经开始融入到物联网和人工智能中,从而实现对

建筑信息更智能地管理与分析。

BIM技术核心参数有模型精确度,信息丰富度,互操作性等。精确度确保模型的精度,使根据模型进行分析决策更可靠;信息的丰富性覆盖了从建筑设计到施工和运维的所有数据领域,为整个项目周期的管理提供了全方位的信息支撑;互操作性又使不同软件间数据交换得以实现,从而提高工作效率及数据一致性。这些参数的升级促使BIM技术被广泛地应用于建筑行业并进一步发展。

2.BIM 技术的核心特点

BIM技术核心特征表现为信息集成、可视化、协同 性。信息集成构成了BIM技术的核心,它有能力将建筑 设计、施工、运维等各个环节的数据融合到一个统一的 模型中,从而实现整个生命周期内的信息共享和管理。 这种高集成化信息管理方式不但增强了信息的准确性与 一致性,而且极大地改善了工作效率。可视化是BIM 技 术中又一亮点,它将建筑物外观及内部结构以三维模型 的形式直观呈现出来, 使设计师, 施工人员及业主对工 程细节有更加清楚的了解,降低了沟通成本,有利于及 时发现问题,解决问题。协同性是BIM技术中的一个显 著优点,它促进了多个专业和团队之间的即时合作,确 保所有参与者都能在同一个平台上高效地工作, 从而减 少了信息传输的延迟和误区。这几个核心特征共同组成 BIM技术强大的作用,对建筑行业数字化转型起到强大 的支撑作用。与此同时, BIM技术精确度, 数据交换流 畅性以及多用户并发操作稳定性都是重要的性能指标, 而这几个参数都在不断地优化中,进一步促进BIM技术 在建筑行业中得到广泛运用与发展。整体来看, BIM 技

术以其信息集成,可视化以及协同性等特点给建筑行业 带来革命性变化,使建筑项目在设计,施工以及运维等 方面更有效率,更准确以及更可持续。

二、BIM技术带来的成本控制优势

1.提高成本预测的准确性

BIM技术通过三维模型和实时数据更新,使得项目管理者能够准确预测建筑工程的成本。在使用BIM工具时,每一个设计和结构的修改都会自动反映在成本预测中,这样的集成确保了成本预测的及时性和准确性。此外,BIM系统中包含了详尽的材料和施工过程数据库,这使得成本计算可以基于实际的工程数据进行,而非仅仅依赖于经验估算。BIM还支持对建筑全生命周期成本的预测,包括建造、维护和拆除阶段,帮助决策者进行更全面的经济评估。这种全方位的成本管理工具不仅提升了预算制定的科学性,也大幅度降低了因预算不准确带来的风险和额外成本。因此,BIM技术在提高建筑项目成本预测的准确性方面发挥着不可或缺的作用。

2.降低整体项目成本

通过高度精确的三维模型和实时信息共享,BIM能够有效减少设计和施工过程中的错误,从而避免了返工及其带来的额外费用。模型中的详细视图使所有参与方能够在施工前识别潜在的冲突和问题,确保施工过程的顺利进行,减少因意外问题导致的延期和成本增加。此外,BIM支持更精确的材料预测和采购,帮助项目管理者优化采购计划,减少材料浪费和存储成本。通过集成的工作流程和自动化工具,BIM还提高了劳动效率,缩短了项目周期,进一步控制了资金的使用效率。这些因素共同作用,使得BIM不仅提高了建筑项目的质量和效率,也实现了成本的大幅节约,展示了其在现代建筑项目管理中的重要价值。

3.加强项目控制和管理效率

BIM为项目团队成员提供共享信息平台,项目团队成员将全部相关项目数据集成到可视化三维模型上,使项目团队成员可以对信息进行实时获取与更新。这种集中性数据管理降低了信息孤岛,保证了决策一致性与准确性。同时BIM使多方利益相关者能够有效合作,设计师、工程师与承包商均能在同一平台下开展工作并实时解决存在问题,降低了误解与沟通延误。另外BIM能自动检测出设计上之矛盾,例如管线与结构之间之矛盾,以防止施工之前可能出现之问题,以免造成施工期间之费用与时间浪费,在优化资源配置的同时也加快了整个工程的进度,使工程管理效率与成效得到显着提高。该

技术的运用使工程从计划到实施的各个环节变得更严谨、 更有效,极大地加强了对工程管理的控制。

三、BIM技术在成本控制中的具体应用

1.预算制定

BIM 技术对预算制定阶段起到了关键作用,通过提 供细致的三维模型及相关成本数据库使预算制定更准确、 数据驱动更强, BIM工具应用过程中, 每个设计元素均 与成本元素有直接联系,从而使成本分析师以及项目经 理可以根据特定建筑材料、设备以及工时等需求实时计 算成本。比如墙体、地板以及屋顶中每个部件的大小、 材料以及安装方式均会对成本产生直接的影响,而BIM 模型则可以对这些部件的数量以及所需要的材料成本进 行自动的计算,在设计不断迭代更新过程中,BIM系统 可以立即体现任意设计变更所带来的预算效应, 有助于 决策者进行满足预算约束要求的设计调整。BIM也支持 针对不同设计方案进行成本收益分析, 如通过对比不同 建筑方案能耗模型及维护成本等,筛选出最具性价比方 案, 这一能力对控制预算、特别是预算受限的项目特别 重要,项目团队通过对成本进行实时、动态管理,由于 全部费用决策是基于准确、及时地更新数据,从而避免 了传统方法普遍存在的预算超支现象。

在BIM应用过程中也包含考虑全面的时间参数,把 工期和成本直接联系起来,使其既能提供预算制定阶段 的费用信息,又能预测出项目时间表的费用效应,比如 通过对施工阶段各项工作的工期进行分析,BIM有助于 发现可能存在的工期冲突及成本浪费等问题,比如物料 提前购买或设备滞留成本等。总之,将BIM运用于预算 制定,降低估算不准确或者信息延迟等带来的财务风险, 保障资金高效利用,增强项目财务可预见性与控制性。

2.成本监控

BIM技术对建筑项目成本监控起着核心作用,它通过将设计、施工及运营数据集成于统一信息模型,大大提升成本透明度及监控能力,项目实施期间BIM提供了实时数据更新,使项目经理能够立即掌握各施工阶段成本消耗,保证成本和预算一致,将实际支出和预算进行比较发现BIM有助于发现成本偏差早期信号以便及时采取措施进行修正以避免预算溢出。

在详细的三维模型支持下,能让项目团队清晰地观察到各种资源的使用状况,包括了材料的消耗、人工的时间以及设备的使用,这些都是决定成本的核心要素。比如在某施工阶段材料消耗超过了期望,BIM系统将即时识别问题并给出充分资料进行原因分析,是施工方法

不恰当、材料浪费过大,还是估算错误造成的。另外, BIM 支持更改管理,设计和施工计划中的任何更改均能 自动更新成本影响情况,项目管理者可在决策之前评估 各类更改对工程整体成本产生的影响。

BIM也能预测成本未来趋势,可通过全面分析项目 进度与资源消耗,该预测既以历史数据为依据,又将当 前项目绩效纳入其中,使成本控制更具有前瞻性与策略 性,在增强成本监控精确性的同时,也增强了项目团队 处理未来可能出现问题的能力,进而提升了项目整体成 本效益。就成本监控而言,其可以实现跨专业合作。由 于BIM模型具有多专业集成特点,建筑师、结构工程师、 机电工程师、成本经理等各类专业人员可在同一模型中 工作并实现信息共享,这样就大大减少了由于信息不对 称而导致成本计算错误、拖延时间,保证了在项目设计 至竣工的各个环节中对成本进行有效控制,使项目整体 更合乎预算与工期。

3.风险管理

建筑工程中风险管理是非常关键的一环, BIM技术 的提出给这个进程带来革命性改变。使用BIM模型我们 能够更准确地评估和防范风险,以有效减少可能发生的 成本损失。具体来讲, BIM模型以三维可视化形式将建 筑物各组成部分以及它们之间的关系直观呈现出来. 从 而使我们可以在设计阶段确定可能出现的风险点。比如 在对建筑进行结构设计时,利用BIM模型能够明显看出 梁柱交接情况,管线布置情况等重要细节,然后对结构 安全性以及施工可行性进行评价。同时BIM模型也能将 历史数据与算法相结合,量化分析出施工中可能存在的 风险因素,如材料供应是否稳定,施工工期是否合理。 另外BIM技术可以对多种极端条件下建筑性能进行仿真, 例如地震, 风暴以及其他自然灾害等, 以便在设计阶段 预见可能存在的危险并采取适当的防范措施。这一前瞻 性风险管理方式不仅有利于提高建筑物整体的安全性, 更重要的是避免了工程实施中因设计变更,安全事故及 其他突发情况而增加费用。所以,采用BIM模型对风险 进行评估和防范, 在增加建筑项目透明度、预见性的同 时,显著减少不可预见因素可能造成的成本损失,为建 筑工程造价控制提供强大技术支持。

4.变更管理

变更管理对于建筑工程来说是一项重要而又复杂的 工作,尤其是设计变更以及由此引起的费用调整。BIM 技术的提出给变更管理提供了很大的方便与精准。透过 BIM模型可直观了解设计变更对于建筑整体所造成的冲 击,不论是结构调整,管线改动或装饰风格转换等,均 可瞬间展现于模型上。在设计改变时BIM模型可以快速 更新,自动统计新工程量、材料需求及对应成本变化。 比如,如果设计师确定改变某一地区墙面材料由原来涂 料变为石材, 那么BIM模型将即时反映这种改变需要多 少石材,安装工时以及相关费用增加等。同时,BIM技 术还能协助项目经理和成本控制人员精确预测变更带来 的连锁反应,如电气和管道等专业是否需要相应调整, 从而更全面地评估成本影响。另外, BIM协同工作的特 点使设计,施工,造价各团队之间可以进行实时交流与 调整,保证设计变更引起的造价调整能及时准确的体现 到工程全过程。这种数据的即时更新与共享极大地降低 了设计变更导致成本超支的风险,同时也提升了项目管 理效率与准确性。因此,将BIM技术运用于设计变更和 成本调整, 既优化项目管理流程又为建筑工程成本控制 提供有力技术支撑。

结束语

将BIM技术运用于建筑工程成本控制,是现如今建筑行业的一个重要发展趋势。通过整合信息,优化资源,提高效益,BIM给项目管理带来新思路,新途径。在竞争日益加剧的市场环境中,对成本进行有效控制是保证项目顺利实施的关键之一。在BIM技术的推动下,建筑业可以更好的对项目成本进行管理,提升项目的效益,为全行业可持续发展与创新带来了新的生机。

参考文献

[1] 卢倩阳.BIM技术在建筑工程成本控制中的有效应用分析[]].安徽建筑,2023,30(3):190-192.

[2]鲁世超.BIM技术在建筑工程成本控制中的应用 []].财富生活,2023(2):22-24.

[3] 周顺利.BIM技术在建筑工程成本控制中的应用研究[]]. 居业, 2021 (8): 205-206.

[4]代明容.BIM技术在建筑工程成本控制中的应用 [J].城市住宅,2021,28(7):236-237.

[5]李来凤,韩伟,鲁楠楠,等.BIM技术在建筑工程成本控制中的应用研究[J].中国建筑装饰装修,2021 (4):48-49.